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ari-uteza, Lukács-ház 9. bz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részit 

illet/) közlemények intézendSk.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy lápét könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előtizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI 1APILAP.

Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évi e 6 ft

Négy. évre 3 ft

feltételek s

Vidékre:'

Egész évre 14 ft 

Fél évre f ft 

Négy, évre 8.50

Hirdetmények dijat

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél ti kr. s minden kővetkezők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 30 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Arad, május hó 33.
(P.) Aki csak kevés rokonszenvvel vi

seltetik is a franczia nemzet iránt, napról- 
napra több okot talál elborult szívvel vár
ni azon végkif’ejlödést, melyet az ott folyó 
szerencsétlen eseményeknek venniök kel- 
lend.

Páris falai alatt a polgárháború dühöng. 
Ugyanazon nemzet fiai pusztítják itt egy
mást, pedig az egyetértés, az egy czélra 
muukálásra annyi szükség lenne a nem
zet anyagi és szellemi újjászületése nagy 
müvéhez.

Ha csak nagyhangú szavak kellené
nek hadimüveletek sikeréhez, akkor a ver
saillesi táviratok már rég segítettek volna 
azon, hogy a főváros lázadása ne zavarja 
többé Francziaország belbékéjét. Azonban 
a mai stratégiában a tűzfegyverek torká
ból osztják a döntő argumentumokat, s 
ezekből a commune úgy látszik még sem 
fogyott ki oly hamar, mint ahogy ezt a 
versaillesi kormány elképzelé magának, 
vagy talán csakis elhitetni akarta a vi
lággal.

De végre is, mint egy mai magántáv
iratunk jelenti, a kormánycsapatoknak si
került hatalmukba keriteni, a commune 
által, márczius 18-dika óta uralt fővárost. 
Tandem aiiquando. . . .

Felvéve azonban, hogy a versaillesi 
kormánynak sikerült a párisi lázadást 
teljesen, annyira elnyomni, hogy az az 
által szélnek eresztett, politikai és tár
sadalmi dissolutiot termő magvak az or
szág egyik vagy másik részében ki ne kel
jenek : a szétroncsolt nemzet alighajutand 
el azon révpartba, melyben a mult küzdel
mei után kipihenhetné magát, s a jövő vár
ható viszontagságaira uj erőt gyüjthetne.

A versaillesi körökben — értjük itt 
magát a nemzetgyűlést, valamint azon kü
lönféle párttöredékeket is, melyek jónak 
látták a kormány székhelyén ütni fel üzel- 
meik gyúpontját: oly jelenségek merülnek 
fel, melyek után egészen biztos kilátásba 
vehetjük, hogy Páris legyözetése után nem 
kevesebb intensivitással fog fellépni egy 
talán még sokkal veszélyesebbé válható 
kór, melyet a jövendő kormányaikat meg- 
állapitásánál felszínre jutandó, lélekisme- 
retlen párttörekvések hoznak majd, a sze
rencsétlen franczia nemzet szétmarczangolt 
testére, hogy abból az életerő utolsó csepp- 
jét is kiszivattyúzzák.

A legitimisták és bonapartisták mind 
leplezetlebbül kezdenek fellépni. C h a m- 
b o r d gr egy manifestumot ad ki, mely 
szerint Francziaországot csakis az ment
hetné meg a végelpusztulástól, ha vissza
tér az istenfélő élet utaira. III. Napoleon 
pedig egész nagylelkűen fia részére akarja 
átengedni a franczia császárságot...........  
Gonosz fajzat ez, mely egyedül dynastikus 
érdekeket tartsze n előtt még akkor is, mi
dőn csak a vak nem látja, hogy a porig alá
zott, a végsőig kimerültFrancziaországot a 
monarchia restauratiója egészen a vég- 
enyészet karjaiba fogja vetni.

A versaillesi nemzetgyűlés május 11- 
diki ülése elég jellemző világot vetett, 
egész meztelenségében tárta fel azon szel
lemet, mely a nemzetgyűlés jobboldalán, 
az úgynevezett conservativ pártban, e mo
narchikus szolgahadban uralg,mely kiszá
mított gonoszsággal igyekszik aláásni azon 
államférfiunak, — T h i e r s-nek állását, 
kiben a nemzet túlnyomóan nagyrészének 
bizalma összpontosul,s ki talán mégis csak 
képes leeiid egy mérsékelt alapokra fektetet 
köztársasági áliamalkatot hozni létre és 
igy lehetőséget nyújtani, a csakis ez utón 
elérhető belconsolidatiora. Ugyan-e párté 
az érdem, hogy a nemzetgyűlésen nem fo
gadtatott elPeyrat indítványának,mely 
szerint a köztársaság mint Francziaország 
végleges államalkata lenne elérendő, —

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.

sürgőssége, hanem azt a kezdeményezési
bizottsághoz utasitá, természetesen azért, 
hogy a monarchikus pártüzelmek alul az 
alap még jó időre el ne vonassák.

T h i e r s a máj. 11-diki ülés után, 
melyben a nemzetgyűlés részéről bizalmi
szavazatot kapott, a balközép és a köztár 
sasági baloldal nála tisztelgő tagjai előtt 
kinyilatkoztatá, miszerint ő tántorithatla- 
nul a köztársaság mellett van még mindig, 
miután hosszas fontolgatás után eljutott 
azon meggyőződéshez, hogy Francziaor
szágot csakis ezen kormányaikat mentheti 
meg. „Én becsületes ember vagyok, — 
mondá a többi közt, — én senkit sem fo
gok megcsalni, sohasem fogom a köztár
saságot elárulni. Míg én állok a kormány 
élén, addig a köztársaság nem leend ve
szélyeztetve“ . . . Kérdés azonban, hogy a 
monarchisták üzelmei nem vonják-e ki a 
kormányszéket alula?

És ha ez eset csakugyan bekövetkez
nék, ami pedig nem tartozik a lehetlensé- 
gek közé, — mi leend akkor Francziaor- 
szágból ? Mily kifejlődése leend az ekkor 
megindulandó pártküzdelmeknek, melyek 
lehet végzetesebb és véresebb napokat fog
nak még a szegény franczia nemzetre hoz
ni, mint ezt a párisi commune tévé.

Szomorú kilátások! Francziaország, 
melynek ugyan össze kellene szedni min
den erejét, hogy csak azon borzasztó ter
heket lerója, melyeket a lezajlott háború 
hozott reá: ráadásul a legsajnálatosabb 
anarchia szinhelyévé fog talán válni, pe
dig ez oly csapás, mely magra, más viszo
nyok közt is, a nemzet életerején mély, 
sok időre gyógyíthatta n sebet ütne.

Egészen letünt-e hát e nemzet jó csil
lagzata ? Azt akarja-e talán az országok 
sorsa felett határozó végzet, hogy e 
nemzet dicstelt nagyságát a végpusztulás 
váltsa fel? Vágy azon elpusztithatlan ru 
gékonyság és életerő, mely a franczia nem
zet ereiben pezsg, képes leend ennyi vészből 
is kimenteni őt? . .. Erre feleljen meg a 
jövő !

Hivatalos.
A „Budapesti Közlöny" vasárnapi száma a 

következő legmagasb kéziratokat hozza :
Kedves gróf Festetics! A midőn önt, 

egészségi állapotára való tekintettel, miniszteri ál
lásától, saját kérelmére, őszinte sajnálatom kije
lentése mellett kegyelemben fölmentem, indíttatva, 
érzem egyúttal magamat, önnek eddigi hű és 
buzgó szolgálatai felett teljes elismerésemet ki
fejezni.

Kelt Becsben, 1871. évi május hó 19-én. 
Ferencz József, s. k.

Gr. Andrássy Gyula, s. k.
Kedves báró Wenckheim! Magyar mi

niszterelnököm előterjesztésére önt személyem kö
rüli miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Becsben, 1871. évi május hó 19-én.
Ferencz József, s. k.

Gr. Andrássy Gyula, s. k.

A „R—m" Írja :
A Horvát Boldizsár székére eddig candidált 

nevek — Horváth Lajos és Perczel Béla — vég
leg kiestek a combinatióból; s bár nem vagyunk 
oly helyzetben, hogy helyükbe uj nevet említhes
sünk, mégis annyit mondhatunk, hogy a választás 
megtörtént, s hogy az a képviselőház egy függet
len deákpárti tagjára esett; tudósítónk nem hatal
mazott föl arra, hogy az ügy eddigi stádiumában 
nevet említsünk: de annyit megjegyezhetünk, 
hogy hajói vagyunk értesülve a leendő igazság
ügyminiszter személye iránt, akkor kinevezetése 
a Deák-pártban megelégedést, az ellenzéknél is bi
zalmat fog kelteni. Az igazságügyminiszterium 
oly munka előtt áll, mely annak fejében csak má
sod sorban igényli a jogtudományi képességet, de 
első sorban szervező tehetséget és függetlenséget 
az elhatározásban.. A kinevezendő igazságügymi
niszter, bár Horvátot nem pótolhatja a kormány
nak, de lényeges szolgálatokat tehet az országnak, 
ha szakmájában, de társaival szemben is teljes 
mértékben érvényesíti azon tulajdonokat, melyek 
a parlamentben tisztelt állást szereztek neki. —

Andrássy gróf holnap este indul Becsbe s igy a 
krízis alaki befejezése is közel áll. Horvát Boldi
zsár pedig holnap reggel vesz búcsút a fővárostól, 
s esak a „procul negotiis" mézes hetei után érke
zik ismét körünkbe.

Káto.nai bíróságok h a t á s k ö- 
r e. Azon terhes feladatok között — melyek a hi
vatalból kilépett igazságügyminiszterre nehezed
tek, csaknem első helyet foglalt el: a katonai bíró
ságok hatáskörének megszorítása. Olvasóink em
lékezni fognak még azon keserű vitára, melyet a ka
tonai bíróságok hatáskörét szabályozó törvényja
vaslat tárgyalása a kép. házban előidézett, és hogy 
emklg folytán az a kormány által vissza is vona
tott. Több mint egy év múlt el azóta, a nélkül, 
hogy akár e javaslat ismét az országgyűléseié ter
jesztetett, akár pedig a két érdeklett minisztérium 
között egy modus vivendi állapíttathatott volna 
meg. A közös hadügyminiszter csökönösen ra
gaszkodott a statusquo fenntartásához, az igaz
ságügyminiszterium pedig a kitűzött czél fe
lé haladva, makacsul védte az előterjeszten
dő tövényjavaslatban foglalt elveket. Mig végre 
két évi elkeseredett jegyzékharcz után, az igazság
ügyminiszternek egy igen erélyes átiratára vála
szolva a közös hadügyminiszter, késznek nyilat
kozott e tárgyban saját álláspontjából a lehető lég 
kiterjedtebb engedményeket tenni. Ezen enged
mények szerinte abban állanak, hogy az alattas 
katonai bíróságokat utasítani fogja, hogy sz. Ist
ván koronájának területén a nyuglijazott katonai 
személyek, továbbá tartalékos vagy szolgálaton 
kívüli katonatisztek, és olyanok, kik tiszti rangjuk 
megtartásával léptek ki, és ezek családja jövőre a 
katonai bíróság hatásköréből kibocsátandók, és az 
ezeket érdeklő mind polgári per és perenkivüli, 
valamint fenyitö és az egyes katonai bíró
ságoknál függő ügyek, úgy az országos ka
tonai törvényszékeknél még tárgyalás alatt levő 
polgári perek , hagyatéki tárgyalások, gond
noki, árva, örök befogadási és tör vényesitési 
ügyek, úgy az atyai hatalom alóli elbocsátá
sok iránti tágyalások, szóval minden nem peres 
ügyek azonnal az illető polgári bíróságokhoz átte- 
endők. Ezenkívül átengedők még minden a kato
nai kincstárt érdeklő perek, valamint a házasság 
semmisége és a válás iránti tárgyalások. Az or
szágos katonai törvényszékek egyéb teendőinek 
átengedését a polgári törvényszékek hatósága alá 
egyelőre a közöshadügyminiszter nem tartja idő
szerűnek, s kiváltképen fentartandónak véli a ka
tonai személyek polgári peres ügyeire nézve. (Ez 
ügy elintézése most Horvát Boldizsár utódjának 
maradt.)

Miért szidja Rádayt a „P Lloyd.“
A „P. Lloyd" s utánna a „Hon" egy heves 

támadást intéztek a szegedi kir. biztosság ellen, 
melyet eddig mindig csak dicsérni hallottunk.

A támadásra a póthitel kérdése nyújtott 
ugyan alkalmat, de mint nekünk Szegedről Írják, 
indoka inkább magántermészetű.

Ugyanis a fővárosban sokat beszéltek egy 
bácsmegyei postamesterről, ki véletlenül zsidó, s 
mint ilyennek Pesten is nagykereskedési összeköt
tetései vannak, — s kinek két fiát többszörös pos 
talopás s betörés vádjából a kir. biztos letartóztat
ta, s őt magát később a delegált tvszék több sú
lyos bűntény vádja miatt szinte elfogatta.

Ezen egyén elfogatása, ki mint mondják gaz
dag is, annyira dühbe hozta a pesti zsidó keres
kedők egy részét, hogy a kir. biztost mindenféle 
fenyegetésekkel illették, nem mulasztván el, úgy 
a sajtó s különösen a „P. Lloyd" hatalmát, mint 
a képviselő házban teendő interpellátiót sem.

Miután ez sem használt, előbb egyes befolyá
sos egyének, később még más eszközök által is 
igyekeztek hatni, mig végre a „P. Lloyd" szer
kesztője is bele avatkozott a dologba s oly leve
lekkel tisztelte meg a kir. biztosságot, melyek úgy 
az interpellátiót, mint a „P. Lloyd" érintett czik- 
két is közel és bizonyos kilátásba helyezték.

Miután azonban ez sem hatott, végre meg
jött a czikk, telve valótlanságokkal, melyekről 
czáfolásul közelebb tüzetes czikket hozunk.

A „P. Lloyd" sembereiugy számítanak, hogy 
amit egyenes utón nem lehet kivinni, próbáljuk 
más utón. Hetzeljük föl a fővárosi közvéleményt, 
(a vidékire úgy sem hat) és ezáltal gyakoroljunk 
oly nyomást a képviselőházra, hogy az a kir. biz
tosságot legalább részben megszüntetvén,ily módon 
legyen megmentve, nem az ürügyül szolgáló egyé
ni szabadság és törvény, hanem a — suráni posta
mester. („Gyorsposta.“)

Országgyűlési tudósítás.
Pest, május 20.

(i. X.) Elnök: Somssich Pál déli há
rom negyed 12 órakor nyitja meg a képviselőház 
mai ülését.

A kormány részéről jelen van: Tóth Vil
mos, G o r o v e István, Kerkápoly Károly, 
Andrássy Gyula gr.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után:

Irányi Dániel az összes minisztériumot 
következőleg interpellálja :

Azt kérdem a t. kormánytól:
• 1) Mit tett eddigelé az 1868-ki 30-dik 65. 

§-ban foglalt Dalmátiára vonatkozó ünnepélyes 
Ígéret beváltására ?

2) Szerzett-e hiteles tudomást magának az 
osztrák miniszterelnök fentemlitett nyilatkozata 
tárgyában, s ha az csakugyan való, mit tett, illető
leg szándékozik tenni annak folytán ?

Tisza Kálmán a belügyért interpellálja 
s kérdi:

l-ször. Mi által hitte magát felhatalmaztatva 
arra, hogy ahelyett, mit a törvény rendel, hogy 
a törvényhatóságokat, az első szervező közgyűlés
nek bizonyos határidő alatt megtartására utasítot
ta volna, a gyűlések megtartásának napját tűzze 
ki, s hogy tekintve a törvényességet és czélszerü- 
séget, s tekintve azt, hogy az országgyűlés még 
junius havának egy részében is tartani fog: nem 
lenne-e hajlandó, rendeletét oda módosítani, hogy 
a gyűlés napjának meghátározása helyett határidőt 
szabjon meg, a melyen belől a fennforgó körülmé
nyek szorint legczélszerübb időben tarthassák meg 
az illető törvényhatóságok a rendezés érdekében 
szükséges első közgyűlést?

2-szor. Mi módon szándékozik eszközölni azt, 
hogy a törv.-hatóságok a közigazgatás költségei
nek megállapítása előtt magukat aziránt tájékoz
hassák, hogy minő összeg fog a fennemlitett törvé
nyek 90. §-a értelmében ezen czélra rendelkezé
sökre állani.

3-szor. Szándékozik-e gondoskodni arról, 
hogy a törvényszékek és járásbiróságok székhe
lyei kerületei — melyeknek megállapítása úgy is 
a minisztériumtól függ — eleve megállapitat- 
ván, a törvényhatóságokkal ezen megállapodás oly 
időben közöitessék, hogy a közigazgatás berende
zése alkalmával arra figyelemmel lehessenek ?

Tóth Vilmos hivatkozva a törvényhatósá
gok rendezéséről szóló törvény 91. §-ára, mely igy 
szól: „a jelen törvény kihirdetése után a belügy
miniszter által kitűzött határidő alatt minden tör
vényhatóság közgyűlést tart," kijelenti, hogy nem 
terjeszkedett túl a törvény határán és ezt nem is 
szándékozott tenni. Egy hibát azonban elismer, és 
ez az, hogy rendeletét nyíltan adta ki és uta
sította a főispánokat a közgyűlések megtartására, 
holott ezt titkon is megtehette volna. (Felkiáltások 
balról — ohó! — ugy-e bár ?) Szükségesnek lát
ta jó előre tudatni a közgyűlést, hogy azon minden 
hivatott megjelenhessék.

Ezt azért tette, mert a megyék ezen első köz
gyűlését igen fontosnak, igen lényegesnek tartja, 
minthogy ezen közgyűlés fogja kiküldeni azon vá
lasztmányt, mely kidolgozza a választó kerületek 
megállapítását, a tisztviselők létszámát, a tisztvi
selők fizetését és a szavazók összeírását; szóval a 
jövő közigazgatási rendszernek egész alapját e vá
lasztmány fogja kidolgozni.

Jun. 15-re azért hivatta össze a közgyűlése
ket, mert úgy tudja, hogy a törvényhatóságok 
nagyrésze ez időtájban szokott ülésezni, és mert, 
ha korábban tartatnak meg, az országos képvise
lők a nagy tárgyhalmaz miatt, mely a képviselő
házra vár, azokban nem vehettek volna részt. 
Tehát csak czélszerüségi szempontból tette, és kéri 
nem gyanusitni a becsületes szándékból eredt 
rendeletet.

Reményű, hogy akkorra, mikorra a közgyű
lés össze lesz hiva, az igazságügyminiszterium elké
szülhet a járásbiróságok és törvényszékek beosz
tásával.

Kerkápoly Károly Tisza interpellá- 
tiójának 3-ik pontjára téve észrevételeket, meg
jegyzi, hogy a kiindulási pont a törvény hatóságok
nál a maguk szervezkedését illetőleg, mindig a fel
tétlen szükség. Ennél kevesebbet lehetetlen hogy 
statuáljanak! ennél többet nincsen okuk statuálni. 
Az államkincstár megrövidítése nélkül többet adó- 
reductio folytán leengedni alig lehet, sőt épennem 
lehet, mint a mennyi egészben és nagyban eddig a 
törvényhatóságokban a közigazgatási költségek fe
dezésére forditatott. Mondjunk példaképen egy ösz- 
szeget: 4 milliót. Ez összeg felvétele mellett any- 
nyival kellene redukálni azon kérdéses adónemeket, 
hogy 4 millióval kevesebbet hozzanak be az ország
nak. De határozottan állitj a, hogy ezen összeggel a 
közigazgatási szükségleteket fedezni lehetetlen, az 
a megyék saját domestikája mellett akkor is, ha 
egy egyforma leütés ugyancsak négy milliót von el 
a kincstárból: miután abban nem az eddigi arány
ban részesülnek a törvényhatóságok; mert lesznek 
gazdag, nagy mérvben adózó megyék és törvény
hatóságok, melyek az ezen4 milliónyi reduktionak 
megfelelő leütés által oly jelentékeny összegekhez 
fognak jutni, melyek eddigi szükségleteiket két
szer is fedezik; viszont lesznek mások, melyek 
azon helyzetben találandják magukat, hogy ugyan-



azon adóleengedés mellett felét sem kapják meg 
annak, amit eddig kaptak.

E baj azonban orvosolható és most nem akar 
praejudicálni e kérdésnek.

Tisza Kálmán Kerkápoly beszédére meg
jegyzi, hogy abból a ház és az ország megtanul
hatta azt, hogy a minisztérium által megalkottatnak 
a legfontosabb törvények anélkül, hogy azok kö
vetkezései megfontoltatnának.

A törvhatóságok rendezéséről szóló törvény 90. 
§-a ezt mondja:

„Az állami közigazgatás költségeit jövőre a 
törvényhatóságok saját házipénztáraikból fogván- 
fedezni, a pénzügyminiszter egyetértőleg a belügy 
miniszterrel, még ez év folytán — (tehát még 1870- 
ben, mert ezen törvény akkor szentesittetett) — 
törvényjavaslatot terjeszt elő a föld-, ház- jövede
lem és személyes kereseti adó oly mérvű leszállítá
sáról, hogy a leszállítás a lehetőségig megfeleljen 
azon főösszegnek, amelyet az állam a f. évben köz
igazgatási czélokra az összes törvhatóságnak ki
szolgál.

A kormány a kötelezettséget nem teljesítette, 
hanem kibújt alóla, anélkül, hogy indokait a ház
zal közölte volna.

Ha a törvényhatóságnak szem előtt kell is tar
tani az okvetlen szükséget, de arra, hogy meddig 
mehet, okvetlenül tudnia kell, mennyi ajövedelem, 
mellyel újabb terheltetés nélkül rendelkezhetik ? 
Ezen elv, és feltétel nélkül a miniszter sem terjeszt
hetné elő a budgetet.

A miniszter beszédjéből kitűnt, hogy skálát 
akar megállapítani a megyék közig, költségeire 
nézve, ezt szónok nem tartja indokolható és helyes 
eljárásnak és kijelenti, hogy ha aziránt , melyik 
törvényhetóságban mennyit kell engedni, a p. ü. 
miniszter ur a törvényhatóságoknak most teendő 
felterjesztéseiből várja az adatokat, legyen róla 
meggyőződve, hogy ezáltal minden törvényható
ságot oda indít, hogy mindenik nem azon fog 
igyekezni, hogy olcsó, hanem azon fog igyekezni, 
hogy drága közigazgatást csináljon, mert egyiknek 
sem érdeke az, hogy ezentúl is úgy maradjon, mind 
eddig volt, miután ha gazdálkodik, nem magának 
gazdálkodik, hanem annak, mely veszteget, mert 
ez annak javára esik. (Helyeslés balfelől.)

Minden a törvényhatóságokban netalán felme
rülő hiányokért nem a törvhatóságokat, hanem 
azokat teszi felelősekké, kik oly helyzetbe hozták, 
hogy javaslatot készítsenek anélkül, hogy tudták 
volna az alapot.

A belügyér beszédére áttérve, megjegyzi, 
hogy ha a miniszternek joga van minden alkalom
mal titkos rendeleteket kiadni,tönkre teszi azon kis 
illusiót is, mely a megyék szabad mozoghatása iránt 
e törvény alkotása után még fennmaradt.

Arra nézve, hogy a közgyűlések jun. 15-re tű
zettek ki, megjegyzi, hogy ha van is miniszteri 
omnipotentia, de nincs miniszteri mindentudóság, 
összes 365 nap közt egyetlen egy sem, mely min
den vidékre nézve alegczélszerübb volna, de a 15-e 
a legnagyobb rész érdekeit sérti mindenesetre ; a 
napot legczélszerübben maga a tvhatóság határoz
hatta volna meg, miután maga ismeri legjobban 
saját érdekét és körülményeit. — Végül kijelenti, 
hogy egyik válaszszal sincs megelégedve. (Élénk 
helyeslés balról.)

Kerkápoly Károly kijelenti, hogy most 
már — ami hosszú munkába került — tudni le
het, mennyi lesz a reducálandó adónemek összege 
s a főmomentum: a főösszeg is tudva van, melynek 
a lehetőségig a reductionak meg kell felelni. Fel
ajánlja szolgálatát, hogy jun. 15-ig eziránt a tör
vényhatóságokat tájékoztassa.

Tisza Kálmán a miniszter előadását elég
nek nem, azonban a semminél jobbnak tartja, egy 
megnyugtatást pedig mégis merített belőle, azt, 
hogy amit a minisztériumnak egy év előtt kellett 
volna tudnia, azt most már tudja. (Derültség. Tet
szés balfelől.)

M i s k e J. b. főrendi jegyző jelenti, hogy a 
főrendek elfogadták a községi tvjavaslatot.— Szen
tesítés alá fog terjesztetni.

G o r o v e István Forgách A. gróf és társai 
interpellatiójára felelve, kijelenti, hogy ha hálózat 
fog indítványba hozatni, mely az egész felvidék 
érdekeinek teend szolgálatot és ilyennek nagy rész
ben elismeri azon vonalakat, melyeket a képviselő 
és társai szóba hoznak, és hogy ha azon módozat, 
melylyel ezen hálózat kiviendő lesz, nem az lesz, 
melyet eddigelé a törvényhozás az országos vagy 
nemzetközi vonalakra nézve elfogadott, ha ily fel
tételek alatt fog az a kormány elé terjesztetni, 
akkor a kormány készségét nyilvánítja arra, 
hogy az igy alakítandó társulatokkal érintke
zésbe fog bocsátkozni, azoknak segédkezet fog 
nyújtani.

F o r g á c h A. gr. maga és társai nevében 
megnyugvását fejezi ki a válaszszal.

Ezután Madarászd, inditványára a de- 
legatióba választandó tagokra adatnak be a sza
vazatok. (Az ellenzék ez alkalommal nem szava
zott.)

E 1 n ö k a szavazás eredményének kihirde
tésére d. u. 5 órára ülést hirdet.

Az öt órakor tartott ülésben kihirdettetvén a 
szavazás eredményei, a delegatióba megválasz
tattak ezek:

Bittó, Széli, Zsedényi, Bujanovics, Ordody, 
Warhmann, Zichy, Királyi, Trefort, Kemény, Or
mos, Paczolay Szőgyény, Ürményi, Kalnoky, Vass 
gr. Harkányi. Hodossy, Tury, Zichy gr. Éber, 
Bömckes, Ciotta, Barcsay, Petrovay, Rudics báró, 
Fáik, Pulszky, Szeniczey, Lázár, Prileszky, Wo- 
dianer, Szentpály, Földváry, Mihályi, Bohus, Ba- 
tagliárini, Jancso, Pejácsevics, Fodróczy.

Póttagok: Barcsay, Högyészy, Szirmay, Té- 
rey, Virkner, Halassy, Brogyányi, Stoll, Vay, Hor
váth.

— A képviselőház osztályai a tegnap délután 
5 órakor tartott osztály ülésekben megalakultak :

S i m o n y i Ernő : T. ház! Mindjárt a jegy
zőkönyv elején az mondatik, hogy a delegationalis 
bizottságba szavazott összesen 196, nem vonom 
kétségbe, de constatálom azt, hogy a képviselő- 
ház többsége nem vett részt a választásban. — 
(Zaj-) , .

E 1 n ö k : A jegyzőkönyv hitelesitve van. A

legközelebbi ülés szokott módon fog közzététetni. 
Ha szükséges lesz, a kisebb tárgyakra ülés csütör
tök előtt is fog tartatni, nagyobb tárgyak azonban 
csak csütörtökön fognak felvétetni.

Ülés vége 5 óra 55 perczkor.

A magyar tudományos akadémia 
XXXI közgyűlése máj. 20-án.

A magyar tudományos akadémia homlokza
tán nemzeti lobogó leng, a főkapu bejárásán és a 
lépcsőkön nagy néptömeg tolong, mindenki a nagy 
díszterembe, mely már 9 órakor a zsúfolásig meg
telt, siet. A karzaton a hölgyek, jobbára förangu- 
ak, egy díszes koszorút képeznek: a földszintről 
kiszorult hallgatók egy része szintén a karzaton 
foglalt helyet; kik mindnyájan azért jöttek, hogy 
a tudomány iránti szeretet jelét adják. Az első so
rokban az országos képviselők Somssich Pál veze
tése alatt nagy számmal, az akadémia tagjai tel
jes számban voltak képviselve, és a miniszterek 
közül ott láttuk Paulert, Kerkápolyit, Tóth Vil
most és Szlávyt, gr. Mikó Imrét diszmagyarban, 
Haynald érseket és Ipolyit papi ornatusban s álta
lán ja terem elrekesztett homlokzatát nagyobb 
részben magyar öltözetű féfiak foglalták el, mint
egy jelezve, hogy most kiválólag magyar intéz
mény üli ünnepét. Az elnöki asztalnál négyen fog
lalnak helyet: Lónyay M. Arany János, Csengery 
Antal és Tóth Kálmán.

Lónyay Menyhért, kit megjelenésekor 
éljenzésekkel fogadtak, megnyitó-beszédében min
denek előtt megemlékezett dicső elődeiről: Teleky- 
ről, Széchenyi Istvánról, Dezsevvffyről és Eötvös 
Józsefről, kiket az elnöki székben követ s kiknek 
helyét betöltenie nehéz s nagy feladat. De mind
amellett elfogadja a megtisztelő bizalmat, mert mint 
csatamezőn, a megindult küzdelemben, ha a 
kérlelhetlen halál rést üt a küzdők sémái
ban, nem szabad haboznia, kételkedni s a feladat 
nagyságától visszarettenve, hátrálnia annak, kit a 
véletlen a zászlóvivő mellé helyezett, midőn a ve
zér, fájdalom, nem képes többé magasan lobog
tatni a jelvényt, mely irányt ad a küzdelemben, 
kitartásra int és győzelemre vezet, ily esetben kö
telessége a lobogót megragadni a hozzá közel álló
nak, hordozni és védeni mindaddig, mig azt, mit 
a védelem gondjaira bízott, egy méltóbbnak, ké
pesebbnek, a kötelesség teljesítésének nyugodt ön
tudatával át nem adhatja.

Hogy helyes-e ezen harczikép itt az akadé
miában, mely két magasztos, de békés természetű 
feladatnak szenteli működését, úgy, mint a magyar 
nyelvet művelni és tökéletesíteni, és a tudományo
kat magyar nyelven terjeszteni? Úgy hiszi, hogy 
igen, mert hol nincs küzdelem, nincs élet s hozzá
tehetni, hogy ott, hol nincs előretörő igyekezet, 
küzdés és ellentétes irányokkal, a visszás helyzet
tel, ott nem lehet fejlődés, nincs előmenetel, nem 
lehet haladás, az ahol megszűnt vagy lankadt az 
ily értelemben vett törekvés, kezdődik a hátrama
radás, a visszalépés, azt követi az elgyengülés s 
végre az enyészet.

Ezután visszapillantást vet az akadémia éle
tére. Most múlt 40 éve, hogy akadémiánk az 1830- 
dik évi január havában megtartá első ülését. Épen 
4 évtizedet fejeztünk be, b mindenik. év egy- 
egy külön korszakot képezett akadémiánk életé
ben. Az első évtizeden át az akadémia főczélja volt 
a magyar nyelv művelése, megállapította a nyelv
tan elemeit, szókincseket gyűjtött, szótárakat bo
csátott közre, s a még ki nem aknázott nagybecsű 
nyelvemlékeket több kötetekben kiadta; a nyelv 
aestheticai culturájáról f rre vonatkozó munkák és 
bírálatok kiadása által gondoskodott, de a szinügy 
és szinirodalom előmozdítása által is hatott a mű
veltebb nyelv terjesztésére.

E munkásság főtényezői közül mégnéhányan 
most is munkás veteránjai akadémiánknak, kik ta
núskodhatnak azon buzgóságról, melylyel ezen nagy 
munka iránt az egész nemzet viseltetett; híven 
tükrözők azt vissza Széchenyinek az akadémia 
egy ünnepélyes ülésén mondott szavai, hogy még 
nem rég a nemzeti nyelv oly divaton kívüli volt, 
hogy a lelkes hazafi külföldön vélhette magát anya
földének közepette, hol azelőtt kevés kivétellel leg
inkább a szalmafedelek alatt hangzott az anya
nyelv, s ezen állapot jellemzésénél a magyar költő 
saját keservében lelt vigasztalást, s ez érzéstől át
hatva mondá tovább ezen beszédében:

„Mig más nemzet imáiban az egek urához 
gazdagságért, hatalomért, vagy erényért és bölcse- 
ségért esdekiik; hadd árassza a menny ezeket faj
tája felett, az alatt a buzgó magyar térdre esve so- 
várog az egek felé, bárcsak a magyar nyelv válnék 
átalánossá ! “

Komoly veszély fenyegette azóta nemzetisé
günket, de épen ez szülte azon visszhatást, mely 
Széchenyi idézett imájának teljesüléséhez közelebb 
vezetett.

E küzdelemben nagy érdeme van akadémi
ánknak : a magyar nyelvet a tökély azon fokára 
emelte, hogy bátran versenyezhet minden legmű
veltebb európai nyelvvel, megőrizve eredeti tiszta
ságát, fejlesztette azt a nyelv természete szerint, 
ugyanazon nyelvet beszélik egyaránt a miveit kö
rök dísztermeiben, mint a szalmafedelek alatt, a 
törvényhozási és a tudományos vitatásokban ép 
úgy, mint szerény falusi iskolákban vagy a köz
ségtanácsban, a tudósok és miveitek nyelvét, az 
irodalom terményeit egyaránt megérti mindenki, 
ki nyelvünket beszéli.

Akadémiánk, ha más sikert nem is lenne ké
pes felmutatni 40 évi működése után, bőven kiér
demli azon áldozatokat, azon rokonszenvet és tá
mogatást, melyben hazánk jobbjai négy évtizeden 
át részesitették, s ha megemlékezünk azon férfiak 
ról, kik ezen magasztos czélt elérni segítettek,mond
juk el.róluk Széchenyinek a következő és igaz sza
vait „Üdv nektek és áldás reátok, kik hü kebellel 
őrködtetek nemzeti létünk felett, midőn az már 
hajszálon függött.

Igen, titeket illet az örök dicsőség, kikre szál
lott azon szent kötelesség : meg nem rontani ot
romba kézzel, sőt mint szemünk fényét, mint lel
künk üdvét óvni minden hátraeséstől, s ápolni 
erőnk szerint azt, mit annyi veszélyek közt a leg
hőbb, a leggyöngédebb anyai kedély birt megmen 
teni, minthogy hasonló érzelem, hasonló türelem

háríthatja el a magyarnak végveszélyét ezentúl is, 
s egyedül ebben rejlik azon feltámadási életszikra 
és erő, mely fajtánknak jövőt igér.“

Nemzeti létünk és jövőnk csak akkor lesz tel
jesen biztosítva, ha minden hazafi ezen szent czél 
elérése végett, mely mellett minden más kérdés 
másodrendű kérdéssé válik, félretéve minden párt
viszályt, nézetkülönbséget, személyes érdeket, hiú
ságot és gyengeséget, összetartva tud óvatos és 
előrelátó lenni, hogy az eddig elért eredményt köny- 
nyelműen koczkára nem teszi, s minden kedvező 
körülmény kellőkép felhasználva, igyekezendik 
még inkább megszilárdítani nemzetiségünket és 
biztosítani Magyarország épségét, hogy a jöhető 
balsors, a bekövetkezhető veszély idején egyek s 
igy erősek lehessünk.

Az akadémia első évtizedét a nyelvművelés 
korszakának méltán lehet nevezni; azonban ezen 
korszak sem volt meddő a tanulmányok magyar 
nyelven terjesztésében, pályamüvekre dijak kitű
zése s idegen jeles munkák fordítása, a „Tudo
mánytár“ czimü folyóirat által elkészité a tudo
mányos irányt, s a második 1841 —1850. évtized 
már egy tudományos irányú magyar kart talált, 
sőt az akadémia példájára ezen korszakban több 
tudományos irányú egylet alakult.

A második évtized alatt akadémiánk határo
zottan tudományos irányt vett. Azonban a negy
venes években nagy élénkséggel megindult poli
tikai mozgalom mindinkább elvonta a nemzet 
figyelmét és érdekeltségét az akadémiától, tőké
jét újabb alapítványok nem szaporiták, s igy szé
lesebb körű munkásságra csekély pénzforrásai 
elégtelenek lettek; mig az 1848. és 49-iki mozga
lom és nagy események, utóbb pedig fennállása 
miatt kétség és bizonytalanság közt nem ok nél
kül támadt aggodalmak hatása alatt munkássága 
egészen elcsendesedett, annyira, hogy akadémiánk 
életében ezen második korszak a pangás korsza
kának nevezhető.

A 3-ik korszak, mely 1850-től 1860-ig ter
jed, a legaggodalomteljesebb, de egyszermind leg
fényesebb is akadémiánk életében. Az évtized kez
detén legmunkásabb és tevékenyebb tagjai közül 
többen hazánk határain túl kerestek menedéket, 
a megmaradt hívek akadémiánk egyik legrégibb o o«/ o o
alapitó tagjának gr. Andrássy Györgynek taná
csa és óvatos vezetése mellett az 1850-ik év köze
pén szükkörben, gondosan kerülve minden feltű
nést, kezdtek szerény munkásságra gyülekezni. 
Ekkor volt azon időszak, midőn élete és létele egy 
hajszálon függött, midőn azon nagy sírban, mely
ben egy ideig mindazt, ami szent, ami a kegyelet 
és szeretet tárgya volt az anynyiszor megpróbált 
szenvedő nemzetnek, örök nyugalomra vélték el
lenei elhelyezve, akadémiánk számára is már ké
szen állt a hely, mely aggasztó körülmények közt 
azonban az akadémia mint szeretőanya a néma 
fájgalomban, szoritá g mdosan ápolt gyermekeit, a 
magyar tudományosságot dobogó szivéhez és ta
karta zivatartól tépett foszlányaival, hogy a szen
vedő kebel fájdalmas zokogását ne hallják ellenei, 
mig nemsokára enyhülvén a veszély, s lecsende- 
sülvén a zivatar, ismét életjelt adni engedék.

Néhány buzg> tagjának sikerült a későbbi 
két elnök gróf Desewffy Emil és báró Eötvös Jó-
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bályok helybenhagyattak: az akadémia a fejede
lem legfelsőbb oltalma alá helyeztetett, és ekkor 
az akadémia öröm és reménytől áthatottan mutatá 
a nemzetnek a vész iedején is ápolt legdrágább 
gyermekeit s a nemzet megígérte a hozzá eleinte 
halkan, később növekedett erővel ható remény 
bátorító hangjait és a „Szózattal“ válaszolt, me
lyet fedetlen fővel az isten szabad ege alatt emelt 
a mindenség urához, és mind az, mit elleneik sírba 
temetve hittek, egyenkint feltámadt, s a nemzet 
megértette, mit mindent köszönhet az akadémiának, 
minden rendű tagja meghozá az anyagi támoga
tást is, a szerény munkás 10 krjával, a gazdag ez
reivel járult ahhoz, hogy legyen miből akadémi
ánknak a hazai nyelvet és tudományt tovább mű
velni és p.rulva azon, hogy több mint három év
tized alatt az akadémia a haza fővárosában mint 
zsellér tengődött, számára díszes emléket emelt.

A 4-ik évtized, melyet a folyó év zár be, 
nagy és gazdag eredményeket mutat fel, de legin
kább szorosan a magyar tudományosság, nyelvé 
szét, történelmi, honi régészet és a nemzetgazdá- 
szat terén, melyeket részletesen vázolni felesleges, 
miután azok, mik 1860-tól fogva történtek, mind
nyájunk emlékezetében vannak.

Ezeket tartotta szükségesnek az akadémia 
negyegik évtizedének bezártával a múltakról, mint 
jellemzőket kiemelni.

Az alkotmányosság ezen újabb korszakában, 
midőn az isteni gondviselés megengedő érnünk, 
hogy nemzetünk szabadon intézkedhetik ismét 
saját ügyei felett, tehát megmutathatja élet- és 
fejlődési képességét, — az akadémiának köteles
sége jó példával előre menni s irányt adni, kettőz- 
tetett erővel munkálni a tudományok terjesztésén, 
ha azt teszi, a nemzet bizonyosan nem fogja tőle 
megvonni támogatását.

Nemzetünk tudományos és szellemi megerősö
désének érdekében kettőztetett munkásságra hívja 
fel ezután az akadémia osztályait s annak minden 
tagjait, mert kell, hogy azok, kik a tudományok 
avatottjai közé társaik által felvétettek s ezt elfő- 
gadák, legjobb tehetségeiket szenteljék ezen ma
gasztos czélnak, és mert tartozunk ezzel elődeink
nek, kik a magyar irodalom újjászületésén fára
dozva, egy szent örökséget hagytak reánk, melyet 
nekünk a nemzet és az emberiség javára gyarapí
tani kötelességünk.

Az újabb kettőztetett tevékenységre még egy 
körülmény buzdítson, melyet a gyületkezet emlé
kébe kíván hozni. Emlékezzünk meg arról, hogy 
midőn a jövő évben az első ünnepélyes nagy gyű
lést fogjuk tartani, az í872-ik évet fogjuk Írni s 
ez év: a magyar irodalom újjászületésének épen 
százados évfordulója.

1772-ben, midőn nemzeti nyelvünk a felsőbb 
köröknél mindinkább idegenné kezdett válni s a 
magyar irodalom a legalsóbb fokra sülyedett, ha
zánk határain túl a szeretett királyné Mária Te
rézia őrzésére rendelt magyar nemzeti testőrség 
körében Bessenyei György vezetése alatt, szerény 
szűk körben indult meg azon mozgalom, mely

folyton haladva és terjedve, a magyar nyelvet ré
gi jogaiba visszahelyezte s egy uj, hatalmasan fej
lődő magyar irodalomnak első csiráját képezte.

Mikép ülessék meg ez méltón ? ezen kérdést 
az akadémia egy közelebbi összes ülésén kívánja 
napirendre tűzni; annak díszét azonban leginkább 
fogná emelni, ha az akadémia irodalmunk újjászü
letésének azon évét, mely az első századot bere- 
kesztendi, kettőztetett munkássággal s nevezetes 
sikerrel koronázná.

Megnyitó-beszédét azzal rekeszti be, hogy a 
magyar akadémia, habár ezután kiválóan a tudo
mányoknak szenteli munkásságát, csak akkor fog 
híven megfelelni nemes feladatának, ha iránya 
ezután is nemzeties marad, ha minden magyar tu
dós, midőn a tudomány művelésén és terjesztésén 
fáradozik, azon szent kötelességről sem felejtkezik 
meg, melylyel a hazának és nemzetének mint hon
fiú tartozik.

A viharos éljenek után, melylyel a közönség 
Lónyay Menyhért remek beszédét fogadta, Arany 
János főtitkár olvasta fel titkári jelentését az 
Akadémia munkálkodásáról az 1870. máj. 28-diki 
gyűlés óta.

Az ősz költő, midőn b. Eötvös József elhuny
téról emlékezett, kezében reszketett az iratcsomag, 
hangja remegett a fájdalomtól, mely a közönség 
arczán is visszatükrözött s többek szemébe köny- 
nyet csalt.

ö kivüle a lefolyt évben még következő tag
jait veszítette el az akadémia: Engel Józsefet, hg. 
Batthyány Fülöpöt, Podhraczky Józsefet, Friyald- 
szky Imrét, Haidinger Vilmost és legutóbb Érdy 
Jánost.

Erre Szász Károly lépett az előadó emelvény
re és megtartotta emlékbeszédét Tompa Mihály 
koszorús költőnk fölött.

Az ünnepély többi része egészen a kitűzött 
programm szerint ment végbe.

Franciaországi ügyek.
Arad, május 21-én

— A Páris falai alatt végbemenő hadászati 
eseményekről naponkint érkező tudósításokkal 
szemben nagyon sajátságos helyzetben vagyunk : 
amennyiben sehogy sem vagyunk képesek azokból 
a dolgok valódi állását kiokoskodni. A versaillesi 
kormány úgy látszik azt várja, hogy a commune- 
nek a kebelében kitört dissolutio vessen véget. 
Hogy azonban a világnak is legyen mivel foglal
koznia, semmitmondó táviratok tétetnek közzé, 
amint hogy e mesterségben a franczia kormányok 
egyátalában kitünőeknek bizonyulnak. „Az ágyú
zás szakadatlanul tart“, „a réslövő ütegek megkez- 
dék működésüket“, „csapataink 300 metrenyire 
állnak az enceinte-től“, „megszakítás nélkül köze
ledik hadimüveleteink végczélja, Páris felszabadí
tásához,“ — stb. stb. — mindez igen szépen hang
zik ; csakhogy ezáltal a döntő események bekövet
kezése egy talpalatnyival sem halad előre. Az ese
mények rég valódi értékükre szálliták már alá e 
nagyhangú tudósításokat. A naponkint előre-jelen- 
tett főtámadás Páris ellen még mindig nem törté
nik meg; a versaillesi csapatok sokat időznek, ab
ban a reményben, hogy a communenek a belviszály 
nemsokára végére jár, pedig kitudja, hogy az az 
állítólagos végvonaglás nem fog-e még nagyon is 
sok időt venni igénybe. . . .

— Bismarck a német birodalmigyülés 
f. hó 19-diki ülésében a következő nyilatkozatot 
tévé:

„Uraim! A t. gyűlésnek jelentenem kell, 
hogy a franczia kormánynak hozzám intézett hi
vatalos jelentése szerint a versaillesi nemzetgyűlés 
a békeszerződést úgy, mint az már a nyilvános
ságra jutott, ratiticálta, és a területcserét is a mi 
javaslatunk szerint jóváhagyta. (Tetszés.) A békét 
illető előterjesztés feletti szavazás nagy többséggel 
ment végbe és 443 szavazattal fogadtatott el 98 el
len, és ezen ellenzék is a franczia részről hozzám 
érkezett felvilágosítás szerint csak az általunk 
ajánlott területcserére vonatkozott, nem pedig a 
béke ratificatiójára úgy, hogy föl lehet tennem, 
hogy a béke ratificatiója ezen záradék nélkül egy
hangúlag lett volna elfogadva.

Ezen értesítés folytán legmagasabb parancsra 
még ma megyek Frankfurtba, hogy a ratificátiókat 
kicseréljem és az ott jelen levő franczia miniszte
rekkel értekezzem, melyet jelenlegi viszonyaink 
Francziaországhoz és egyes békefeltételek kivitele 
tesz szükségessé. (Tetszés.)

Grousset a párisi commune külügyére eme 
pro clamatiót intézte Francziaország nagyobb váro
saihoz : „Két hónapi szakadatlan harcz után Páris 
nincs sem kifáradva, sem megsérülve. Páris foly
vást harczol pihenés és megállapodás nélkül, hősie
sen és legyőzhetlenül. Páris frigyre lépett a halál
lal. Erődéi mögött ott vannak körfalai; ezek mö
gött torlaszai, torlaszai mögött házai, melyeket 
egyenkint kell tőle elragadni s a melyeket, ha kell 
inkább légbe röpít, semhogy magát kegyelemre 
megadja.

„Francziaország nagy városai! Mozdulatlanul 
s közönyösen nézitek ti e haláltusát a jövő és a 
múlt, a köztársaság és a monarchia között ? Vagy 
be fogjátok látni végre, hogy Páris Francziaország 
és a világ előharczosa, és hogy segélyére nem siet
ni, annyi mint elárulni őt ? — Ti köztársaságot 
akartok, különben szavazatotoknak nincs értel
me ; ti coramunet akartok, mert ezt visszautasí
tani annyi lenne, mint lemondani saját részetekről 
a népfönségben; ti politikai szabadságot és társa
dalmi egyenlőséget akartok, minthogy azt Írtátok 
programmjaitokra. Ti világosan látjátok, hogy a 
versaillesi hadsereg a bonapartismus, a monarchi
kus centralisatió, a zsarnokság és kiváltságok had
serege, mert ismeritek főparancsnokát s ismeritek 
múltját.

„Mit vártok tehát még, hogy fölkeljetek ? 
Mit vártok, hogy kiűzzétek kebletekből e capitu- 
láló és alázatos kormány alávaló ügynökeit, mely 
a jelen pillanatban is a porosz hadseregtől koldulja 
és vásárolja a módokat Párisnak minden oldalról 
leendő bombázására ? — Azt várjátok, mig a jog 
katonái az utolsóig elhullottak a versaillesi mérge-



Zeit golyók által ? Azt várjátok, hogy Páris teme
tővé és mindenik háza sirrá váljék ?

„Nagy városok, ti testvéri ragaszkodástokról 
biztosítottátok Párist; azt mondottátok neki: „Mi 
szivünkből veled tartunk !“ Nagy városok, a mani- 
festumok ideje lejárt, a tettek korát éljük, midőn 
az ágyuké a szó. Elég a plátói rokonszenvekből! 
Nektek van fegyveretek és lőszeretek. Fel, fegy
verre, Francziaország városai!

„Páris reátok néz, várja, hogy vasgyürütök 
ez alávaló bombázók köré szoruljon s ne engedje 
őket kikerülni megérdemlett büntetésüket. Páris 
megteszi mindvégig kötelességét.

„De ne feledjétek, Lyon, Marseille, Lilié,Tou- 
louse, Nantes, Bordeaux és ti többiek, hogy ha Pá 
ris elesik a világszabadságért, aboszuló történelem 
joggal elmondhatja, hogy Páris elesett, mert ti el
tűrtétek meggyilkosát!“

A commune tagjainak egy tekintélyes kiseb- 
sége ehó 15-én egy nyilatkozatot tett közé a „Mot 
d’Ordreban“, melyben tudatja a közönséggel, hogy 
a commune majoritásának nézeteit nem osztja. E 
nyilatkozat imigyen hangzik:

„A párisi commune külön és határozott sza
vazás után hatalmát egy dictatura kezébe tette le, 
melynek „jólétbizottság“ nevet adott. A commune 
többsége e szavazat által lerázott magáról minden 
felelősséget s helyzetünkért minden felősséget e bi
zottságra háritott.

„A kisebbség ellenben, melynek mi tagjai va
gyunk, azon eszme mellett van, hogy a cemmune- 
nek a forradalmi, politikai és társadalmi mozga
lomért az egész felelősséget viselnie kell s annak 
semmi részét nem szabad átengednie, bármily 
méltó kezekbe is. Mi, valamint a többség politi
kai és társadalmi ujjitásokat akarunk, de az ő né
zete ellenére magunknak követeljük a jogot, hogy 
választóinknak minmagunk felelhessünk tetteink
ért anélkül, hogy egy dictatura mögé rejtőznénk, 
melyet mandátumunk elfogadni vagy elismerni 
meg nem enged.

„Mi ennélfogva csak akkor fogunk a com
mune üléseiben megjelenni, midőn a commune 
Ítélő székké alakul, hogy tagjai fölött Ítéletet 
mondjon. Teljesen nagy communalis ügyüknek 
szentelvén magunkat, melyért naponkint annyi 
polgár áldozza fel életét, visszavonulunk illető vá
rosnegyedeinkbe. Meg lévén azonban győződve, 
hogy e pillanatban a hadügyi kérdés minden mást 
háttérbe szőrit, mi is fegyvert fogunk s nemzetőr
testvéreink közé sorakozva, részt veszünk a nép 
jogáért folyó küzdelemben. így minden politikai 
eltérésünk mellett is egy czélt fogunk követni a 
majoritással s ez : politikai szabadság 8 a munká
sok emancipálása. Éljen a socialis köztársaság! 
éljen a commune ! Beslay, Jourde, Theisz, Lefran- 
cais, Gérardin, Vermorel, Clémence, Andriéux, 
Serrailer, Longuet, Arnould, Victor, Avrial, Ostyn, 
Franki, Pindy, Arnold, Valles, Tridon, Variin 
Courbet.“

V e r s aill e s, máj. 19. A kormány csa
patai tegna-p este szuronyszegezve elfoglalták 
Grange-Ory t és Maison Plichon-t a Montrouge 
erőd mellett. A kormánycsapatok azonban kény
telenek voltak az elfoglalt állásokat ismét odahagy
ni, mert azok az ellenség tüzének nagyon kivol
tak téve.

Páris, május 19. A templomok megfosz- 
tattak drágaságaiktól és bezárattak. Az engesz
telési kápolna lerombolása megkezdte. A Ri- 
gault elnöklete alatt álló vádló-törvényszék a fo
goly kezesek ellen megkezelte a pertárgyalást. A 
felkelők állítják, hogy tegnap és ma minden tá
madást visszavertek, különösen Clichy és Porté 
Maillot mellett. Point du Jour leromboltatott.

P á r i s, máj. 19. ANotredame és a Victoire 
egyházban levő ezüstgyertyatartók a commune 
rendeletére lefoglaltattak. Páris nyugati és déli ré
szén az ágyúzás szakadatlanul foly. Külön útlevél 
nélkül Párist dél és keletfelé éjjel nem lehet el
hagyni.

Páris, május 19. A commune 21 tagja 
többé nem vesz részt a commune üléseiben, 
hanem kerületeikben maradnak. A porta Dauphine 
mellett egy 30 ágyúból] álló üteg állíttatott fel.

Páris, máj. 20. A commune egy rendelete 
a rablást és lopást halállal bünteni; az összejöve
telek átalában betiltatnak; a tengerész-hadtest 
feloszlattatik. — Mortier a commune ülésében 
azon indítványt tette, hogy az isteni tiszteletek el
töröltessenek. — Tegnap két állítólagos kém lö
vetett agyon. A tölténygyár felrobbanása ügyében, 
mint bűnrészesek még négyen fogattak el s ítél
tettek halálra.

B r ü s s e 1, máj. 20. Napóleon, hallomás sze
rint fia javára lemond és ennélfogva IV. Napó
leonnak egy a franczia nemzethez intézett procla- 
matiója várható.

Versailles, máj. 20. Rochefort Meaux- 
nál állítólag elfogatott.

Páris, máj. 20 A torlasz-bizottság elren
delte, hogy a város déli részén a körfalakkal ha
táros utczasarkokat képező házak kiüritendők, 
minthogy e házak lőrésekkel látandók el. A köz
biztonsági választmány jelenti, hogy a commune 
beegyezésével a hadügy vezetését átvette.

Herbst felirati javaslata.
— Távirati közlés. —

A reichsrath alkotmány-bizottsága lényegte
len stylaris módosítások után Herbst felirati javas
latát elfogadta s e javaslat bevezetésében hangsú
lyozva a reichsrath osztrák hazafias érzületét, ki
emeli, hogy a minisztérium által azon feladatának 
betöltésére tett rendszabályokat, miszerint a biro
dalom ezen felének összes hű népeit közös alkot- 
mányszerü tevékenységre egyesítse, — a szándé
kolt siker nem követte, sőt azok a kívánt czéltól 
napról napra távolabb vezetnek. A felirat hangsú
lyozván, hogy oly ellenekkel szemben, kik alap
elviig nem akarják az alkotmányt elismerni, kü
lön engedmények által valódi béke el nem érhető, 
kiemeli, hogy a kormány eddigi működése az al
kotmány elleneit a közös alkotmányszerü tevé
kenység elleni harczra folyvást felbátorította s az 
ellentétet a pártok között élesítette és elkeserítette.

Az elégedetlenek reményei, várakozásai egy- 
iránt erősbülnek s ezért mindinkább leplezetlenül 
lépnek fel azon nem palástolt czéllal, hogy az al
kotmányt felforgassák, s a közp. képviselet erejét 
minél inkább gyöngítsék. Másrészről az alkotmány 
pártiaknál is aggasztóan kezd a bizalmatlánság 
mutatkozni, a minisztérium alkotmány-előterjesz
téseinek következtében, minthogy e minisztérium 
ingadozó, kitérő nyilatkozatai azt mutatják, hogy 
a már benyújtott s még ezután benyújtandó elő
terjesztések nem érett megfontolás, hanem pilla
natnyi benyomások, vagy esetleges indokok ered
ményei.

A felirat utal továbbá a napirendről eltűnt al
kotmány előterjesztésre; az alkotmányt nem tartja 
olyannak, amelyet egyátalában nem lehet változ
tatni : de ép úgy nem tartja esetlegesnek a monar
chia azon politikai alakulását, amint azt a kiegye
zési törvények maradandóan felállították; elismeri, 
hogy a birodalom két felének paritási elvén nyug
vó kiegyezési mü, azon «ét fél egységes alkotmány
szerü kormány formájának biztositása által feltéte- 
leztetik. A felirat összeférhetlennek tartja ezen 
alapgondolattal a birodalom egyik fel ének foedera- 
listicus alakulását.

A birodalom tőszomszédságában tapasztal
ható nagy, egységes és szervezett államok képző
dése arra int bennünket, hogy az állambiztonságát 
az államerők összetartásában kell keresnük. A fel
irat a tartományok autonómiájának szélesbitését 
elválhatlannak mondja a reihsrathi választási re
formtól, mely a tart, gyűlések által történő válasz
tás megsemmisülését vonná maga után. A felirat 
végül hőn óhajtja, hogy biztos, szilárd helyzetbe 
jusson a birodalom a folytonosan megújuló s az ál
lamgépezetet végkép elgyöngitő krisisek után, s 
hogy újabb conflictusok meg ne zavarják többé az 
állam jólétét.

Távirat« k.
B é c s, május 20. Herbst ma az alkotmány

ügyi bizottság albizottságában elő fogja terjesz
teni a felirati javaslatot. A mai reggeli lapok sze
rint a felirati vita szerdán történik meg. Az alkot
mányügyi bizottság daczára a lengyelek ellensze
gülésének, a közvetlen választások iránti javasla
tot az érdekcsoportok alapján fogja kidolgozni.

Bukarest, május 19. A kormány a har
madik választókerület választásainál győzött. A 
vörös pártbeliek nagy része tartózkodott a szava
zástól.

Drezda, május 19. A „Drezner Journ“ 
jelenti, hogy a szász államvasut uj menetrendé egye
lőre felfüggesztetik, mert a napokban több német 
hadtest Francziaországból visszatér s ezáltal kü
lönösen a teherszállítás a legtöbb német vasúton 
részben akadályozva lesz.

Berlin, május 20. A bír. gyűlés elfogadta 
a tvlavaslat 1. §.-át, mely szerint Elsass és Lotha- 
ringia örök időre a német birodalommal egyesiten 
dő ; ellene csak ketten szavaztak. A lengyelek sza
vazás előtt eltávoztak.

Flórencz, május 19. A királyt Turin- 
ból ma ide várják s holnap fogadná Montemar uj 
spanyolkövetet, ki megnyugtató híreket hozott 
Spanyolországból, hol a kir. trón megszilárdulása 
bizton várható, a hadsereget a legjobb szellem 
lengi át s az ellenzék mindinkább háttérbe szorul.

Flórencz, május 20. Lamarmora tbk 
épen most tesz közzé egy röpiratot ily czimmel: 
„Quattro discorsi sulié condizione deli’ esercitó ita- 
liano“, mely nagy feltűnést okoz. Szerző e munká
ban a hadügyértől lényegesen eltérő álláspontot 
foglal el.

Róma, május 20. A téglavetők munkásai 
strikera készülnek; számuk mintegy 500-ra megy, 
köztük több volt pápai katonával. E mozgalom 
szítóinak a papokat tartják.

Flórencz, május 20. Az 1866-iki had
járatról legközelebb egy hitalos jelentés fog nyom
tatásban megjelenni.

Legújabb.
B r ü s s e 1, máj. 21. A versaillesi tá

bornokok hirszerint azért hajlandók még 
néhány napig felhagyni az ostrommal, mi
vel a rögtöni támadást sikertelennek, vagy 
nagy áldozatokkal járónak tartják.

Páris, máj. 20. A commune több
sége elhatározta, hogy a jakobinusok pél
dájára a különböző párisi klubok dele
gáltjaiból egy központi klubot alkot, mi
szerint a közvéleménynyel összeköttetésben 
álljon.

Páris, máj. 21. A 12-dik hadtest 
egy nő-záslóaljat állított fel, melynek 
egyéb katonai teendők mellett a megfutók 
nyilvános lefegyverzése leend feladata.

A közp. bizottság fölhívást intéz a 
földbirtokosokhoz, miszerint birtok-okmá
nyaik megsemmisítésének terhe alatt, 48 
óra alatt visszatérni tartoznak. A cómmu- 
ne közegei a szövetségesek által több pon
ton kivívott sikerről szólnak.

Versailles, máj. 21. A réstlövő 
ütegek folytatják a tüzelést. Az elfogott 
Rochefortot ma ide fogják szállítani.

Az „Alföld“ magántávirata.
V er sai lles, máj. 21. 

A kormánycsapatok St.-Cloud 
és Montrouge kapuin behatol
tak Párisba.Pyat Felix, Grous
set, a commune más főnökei
vel együtt — eltűntek.

Újdonságok.
* Mint értesülünk, Arad, Sze

ged és Kecskemét városok főispánjává Dániel 
F e r e n c z volt szegedi országgyűlési képviselő 
s a szegedi iskolaszék elnöke fog kineveztetni.

* Pau 1 iné maijutalom játék a. 
A közkedvességü művésznőnek, ki színházi közön
ségünknek oly feledhetlen élvezetes órákat szer
zett, miután közbejött körülmények folytán már 
pénteken Pestre kell utaznia, ma este leend juta
lomjátéka. Hogy mily élvezetes előadás le
end az, elég fölemlitnünk, hogy három jeles 
dalmű legszebb részeiben fogunk gyönyörködhetni. 
Előadatik ugyanis „B á n k b á n“-ból a tiszai je
lenet „D i n o r áh“-ból az árnyéktáncz, sközkivá- 
natra „Faust“-ból a harmadik felvonás. Ez 
utóbbinak különösen örvendünk, mert Margarétá
ban csakugyan ritkítja párját s illetékes műité- 
szek, kiknek alkalmuk volt Európa legjobb éne
kesnőit láthatni s hallhatni, elismerik, hogy De- 
siré Artot után, Pauliné alak-, játék- s hangjánál 
fogva a legjobb Margaréta.

— A választási mozgalmat az 
1872-ki országgyűlésre már megindítja Tóth-Pau- 
liny Vilmos képviselő a turócz-sz.-mártoni „Na- 
rodni Noviny“-ben. Felhívja ugyanis a tót nemzet 
barátait, gyűljenek össze folyó évi junius 6-ra 
Turócz - Szt. - Mártonba értekezletre, nevezetesen 
egy központi választási bizottmány megalakítása 
végett. A politikai programmot illetőleg ezen vá
lasztmánynak a következőket kellene kimondani. 
A választmány képviselőjelöltekül ajánlani fog 
oly egyéneket, kikről meg van győződve, hogy a 
magyar korona önállósága és területi épsége mel
let vannak, egyúttal azonban a magyarországi 
összes nemzetek egyenjogúsítását is szivükön vi
selik, s azon lesznek, hogy ezen egyenjogúság az 
ország területi épségének határai között ugyan, de 
olyképen lépjen életbe, hogy az az állami szerve
zetben és polgári életben törvényesen biztosittas- 
sék. Hogy azután az egyes képviselőjelöltek mily 
utón akarják e czélt elérni, vájjon jobb, vagy bal
párti politika követése által: ez az egyes válasz
tókerületek és azok jelöltjeinek közös megegyezé
sére lenne bízandó. A fődolog az csak, hogy nem
zetükhöz híven ragaszkodó férfiak választassanak, 
a többiben tekintet nélkül egyéni politikai meg
győződésükre.

* Egy megye, me 1 y kevés 1 i 
ahárom évi katonai szolgálatot. 
Közép-Szolnokmegye fel terjesztést tett aziránt a 
minisztériumhoz és e felterjesztés pártolására fel- 
szólitá az ország valamennyi törvényhatóságait is, 
hogy törvény hozassák, mely szerint azon katonák, 
kik szolgálatuk tartama alatt meg nem tanulják 
az írást és olvasást, a rendes három éven túl még 
egy évig köteleztessenek a hadseregben szolgálni.

* Egy elveszett hadipénztár. 
Ráday gróf, a szegedi kir. biztos értesítette a bu
dai főhadparancsnokságot, hogy a szegedi bűn
ügyek tárgyalásánál kitűnt, miszerint 1848 1849- 
ben Orczyfalván, Temesvár mellett egy gyalogez 
red hadipénztára elraboltatott. Mivel az illető rab
lóknak elegendő vagyonuk van arra, hogy a kár
térítés lehetségessé váljék, de sem az illető ezred 
neve vagy száma, sem az elrabolt pénz mennyi
sége kiderítve nincsen, a közös hadügyminisztéri
um valamennyi csapatparancsnokságot utasította, 
hogy ha á seregben bárki ezen dologról értesülve 
volna, tudassa azt a hadi főhapadrancsnoksággal.

* A háború áldozatai A b a u j- 
b a n. Múlt évi szeptember 21-én a szántói köz
ségi korcsmában sok pórlegény gyűlt össze, ré
szint, mert az abauji szőlőkön bő szüret mutatko
zott, részint, hogy a porosz-franczia háborút a 
malom alatt kissé megbeszéljék. „Távoztassa a 
bajt, háborút az isten édes hazánktól!“ monda bi
zonyos Varcsák, mire Orosz József társa őt gyá
vának nevezte, ki mert háza családja s birtoka 
van, fél a harcztól, a haláltól. Varcsák megvetőleg 
felelte, hogy aki mást gyávának nevezget, maga 
száj hős. Erre a megsértett egész dühvei rontott 
Varcsákra és úgy torkon ragadta ellenfelét, hogy 
az belekékült. A többi jelenlevők közbevetettték 
magukat s a két verekedőt szétválasztották. Csak
hamar azonban Orosz egy fokost rántott elő s úgy 
fejen ütötte Varcsákot, hogy ez azonnal szörnyet 
halt. Az abauji törvényszék az emberölőt 6 évi sú
lyos börtönre Ítélte, a legfelsőbb törvényszék a bű
nös fiatal korát s felhevült állapotát tekintve, há
rom évre szállíttatott le a büntetés.

* A horvátországi választá
sokhoz. Az „A. Zeitung“-nak írják Zágráb
ból, hogy ott a papok a szószékről kiátkozással 
fenyegetik a hivőket, ha nem az ő pártjukbelire 
szavaznak. Ugyané lap egy levelet kapott, mely
hez a következő tartalmú irat volt csatolva: Kivül 
„T. ez. Ticsacs György, kostrenai biró urnák. Sie
tős.“ Belül gyászszegélyü papir. koponyával s dur
ván rajzolt keresztbevetetett csontokkal és „Halál 
az árulókra!“ jeligével. Az irat alján állott a fi
gyelmeztetés : „Gondold meg emher, hogy por 
vagy és azzá léssz. Ha dr. Derecsin a nemzeti 
párt trsati jelöltje megbukik, nincs helyed többé 
az élők közt. A titkos komité.“

* Egy uj Angyal-Bandi. Szathmár- 
ról írják, hogy a vidéken s a szomszédmegyékben 
is átalános a remegés, mert darab idő óta bizonyos 
Farkas Béni nevű rabló főnök portyáz, kinek pá
lyájához már majdnem annyi kaland tapad, mint 
egy Rózsa Sándor vagy Sohriéboz. Ez a nevezetes 
haramia-főnök, ki születésére zsidó s csak később 
tért át más vallásra, feladatául tűzte ki, hogy a 
zsidó családokat üldözze. Magas, szikár ember, be
esett szemmel, sűrű fekete hajjal. Teste oly fürge 
és ruganyos, hogy tízszer szökött meg különféle 
börtönökből s a katonaságtól, miután a legszorosabb 
bilincseket is a legkönnyebben húzza le lábáról, 
kezéről. Nemrég a nagy-kanizsai börtön tetejét 
szedte föl négy társával, s úgy menekült fogságá
ból. Börtönéből azt üzenteié egyik nagy-károlyi 
zsidó lakosnak, hogy őt meg egész családját meg 
fogja gyilkolni azért, mert tartózkodási helyét a 
pandúroknak elárulta; még a napot is megüzentet- 
te, melyen megöli, ha a templomban lesz is. A me
gyei hatóságok mindent elkövetnek elfogatására, 
de nagy ügyessége mindig kimenti a bajból. A leg
utolsó üldözésnél maga is pandúrnak volt öltözve

négy társával, s azt állította, hogy a szomszéd me
gyéből küldték ki. Mikor a csínyt megtudták, már 
sehol sem volt található.

* A vasutak befolyásáról a jelenkori 
háborúkra a „K. K.“ ismét érdekes czikket közöl 
egy jeles hadiró nyomán, ki az utóbbi 20 év alatti 
hadjáratokból a következő tapasztalatokat szerezte : 
1) A mozgósítás a vasutak igénybevételével most 
gyorsabban eszközölhető mint ezelőtt. 2) Jelenben 
sokkal gyorsabban lehet a mozgósított csapatokat 
ama pontokra tolni, melyek védelmezendők vagy 
ahonnan a támadások intézendők. 3) Lehetővé válik 
ama seregosztályokat, akár védelem akár támadás 
esetében, ha szükség kívánja gyorsan összevonni; 
úgyszintén rövid időkülönbséggel különféle ponto
kon harczolhatnak s hirtelen vethetik magukat a 
kevésbé védett pontokra. 4) Ha valamely hadse
regnek folyóvonalat stb. kell védelmezni, akkor az 
különös segélyforrását leli a vasutak használatá
ban. 5) Az élelmiszereknek nagymennyiségben s 
gyorsan való szállítása most már nem tartozik ale- 
hetlenségek közé. 6) A sebesültek, ambulance-ok, 
tábori gyógyszertárak stb. szállitásának gondja 
megkönnyebbült. Szerző több rendbeli — s na- 
gyob részben műszaki indítványt tesz, hogy a vas- 
utaknak katonai czélokra használatának előnyeit 
még inkább előtüntesse. Különösen pedig megkí
vánja, hogy már békeidőben erődök emeltessenek 
a vasutak, ezeknek hidjai, s a viaductok stb. vé- 
delmezésére, épugy, mint ezt a poroszok Hammnál 
Cossbusnál (Spree hídja) s több más helyen tették.

Színház. Kedden, május 23-án, bérlet
szünet 72-ik számban, Paiiliné-iflarkovit« 
Ilka asszonynak, a pesti nemzeti 
szinház első énekesnőjének juta
tó in játékául és Pauli Richárd 
urnák a pesti nemzeti színház első 
lyrai tenoristájának 4-ik vendégjá
tékául adatik : „Dinorah, vagy a ploermeli bú
csú.“ Meyerber S. nagy operája 2-ik felvonásából 
az árnyékjelenet. „Bánk bán.“ Erkel operájából 
a 3-ik felvonási tiszai jelenet. Záradékul „Faust“ 
Gounod operája 3 felv.

Színház.
— p. Színház. Pauliné és Pauli 

másodszor múlt szombaton léptek fel „Faust“-ban. 
E dalmüvet csakis a második és negyedik felvo
nás kihagyásával lehetett adni, minthogy társula
tunknál nem akadt, ki Valentin bariton-szerepét 
énekelje. A ház erősen megtelt. Pauliné Mar
gareta szerepében sok tetszést aratott. Nála nem 
csak az ének, de ehhez hasonló mérvben a hibát
lan műértelem és a legnagyobb gonddal vitt — 
egészen művészi játék, idézi elé azon hatást, 
mely a hallgató és néző közönséget a kiválóbb he
lyeken ugyszólva elragadja. A kellem, mely legki
sebb mozdulatán is átömöl; a kifejezésteljes, élén
ken, megkapó bájjal szinezett arezjáték, melylyel 
az érzelmek nála visszatükröződnek: elválhatla- 
nul s mégis egészen keresetlenül kisérik szerepe 
minden mozzanatában az éneket, anélkül azonban 
hogy ennek hatását csorbitnák, sőt inkább ezzel 
együtt, elbájolóan kedves egészet adnak. Szomba
ton főleg a harmadik felvonás alatt a rege- és ék- 
szerdallal egész lelkesedésbe hozta a közönséget, 
úgy, hogy a felvonás után ötször tapsolták ki. 
Pauli Faustot éneklé. E szerep bevág azon 
körbe, melyre hanganyaga és egész lénye őt utalja, 
és felvéve azon kisebbszabásu méreteket, 
melyek közt a mi színpadunkon kell mozognia, 
azt — hangja helyes beosztása és hibátlan veze
tése melleit igen sikerültén tölté be. A harmadik 
felvonás elején nagy magándallamával élénk tet
szésben részesült. M a r c z el 1 mind éneket, mind 
játékát véve jó Mephistopheles volt. R a d e c z- 
ky Sarolta (Siebel) a csinosan elénekelt „He
lyettem kis virág“-dallammal tetszést aratott. 
A zenekar telbetőleg jól működött. A karénekek 
gyengén estek ki. — V a s á r n ap „A fekete do
minó“ zsúfolt ház előtt adatott másodszor. Feles
leges is talán említenünk, hogy Pauliné ez estén 
is több ízben viharos tetszésben részesült.

B é c s b e n, május 20-dikán következő számok hu- 
zattak ki:

«9. 83. 33. 28. 45.

B e k ü 1 d e t e t t.
Az aradi ipar és népbank (irodai he

lyisége főtér, városház utcza sarkán) a 
takaréktár! betételeket

tekintetnélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá betételeket folyó számlára, 
előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
idő mellett.

Leszámitol naponta piaczi váltókat és telepit- 
vényeket, leszállított kamatláb mellett.

Erczpénzek és értékpapirok vásárlása és el
adása, mérsékelt díj mellett eszközöltetik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán teljesittetik.

Az intézet hiteltulajdonosi-egyletébe való be
jelentések naponta elfogadtatnak. 397 — 2*

Távirati tudósuás.
a bécsi börzéről 1871. május 22-én.
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Aiany..... 5.915/1O

Napoleondor 9.925/l0

A szerkes Jtésért felelős : Bettelheim V.



A pesti aru-es értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 20-án. iiecsi börze május 19

Gabonaárak.

buta bánsági. . .
1» M • • •

b tidsamellóki .
h »
»» M
„ bácskai . . .
H » • • •

*5* 
► 

-o 

■aj

>»

»> 
»

«3 
ás

HŰ
d nd

’3<n

vámmázsán- 
kint

vámmásSsán- 
kint

fnt
83
85
87
83
85
87
83
85

frt. kr.
5.40 -5 50
5.75 -5 85
6.10 -6 20
5.45 5 55
5 80-5.90 
615-6.25 
5.45-5.55 
5.80 -5.90

fut
84
86
88

4
86
88
84
86

| frt. kr.
5.55—5.65
5.95-6.05

5.60-5^70
6.----- 6.01

5.60—5.70
6.----- 6.10

Rozs. .... 80 font után
Árpa, malátán.72 „ „

abrakul 72 „ „
Zab .... 50 „ „
Kukoricza bánáti mérője 

másnemű „
Bab . . . 50 „ „
Köles.... 80 mérője
Repczófekete 75 „ után 
„ bánáti 75 „ „

szilárd

» 
»

űzi. nélk.
szilárd

♦»

3.40-3.45
2.45-2.85
2.35-2.45
2.15-2.20

♦»
«fa

d Értékpapírok.

ce ►

Állampapírok.
Magyar vasúti kölcsöu 120 fi t 

ezüstben ............................. 107 25 lü7.50

135
Biztosítások.

Első magy. biztosi tó társaság . 765.— 775 -
150 Haza, életbiztosító bank . , . 102.— 10».—
210 Pannónia v. bizt........................ 340.- 345.—
800 Pesti biztosító intézet .... 270.— 275.-
300 Unic viszontbiztosító bank . . 31'J.— 312.-

80 Nemzeti biztosi tó-bank . . . , —— —, —

200

Vasutak.
Pesti közút............................. 289.— 290.-

200 Pesti közút III. kib................... _ _ _ — ._
200 Budai közút............................. 125 - 128. -
2ö( Alföldi......................................... 176 50 177.—
200 Észak-keleti............................. 162.— 163.50

80 Magy. keleti............................. 84 50 8ő 50

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank................. 92 — 93.—
80 Magyar általános hitelbank . . 106 25 107.50
80 Franczia magyar bank . . . 82 75 81 —
60 Pesti népbank......................... 32.50 33.—

200 Pesti kereskedelmi bank . . . 665 — 670.—
500 Pesti iparbank......................... 420.— 425.—
63j Pesti takarékpénztár .... 3250— 3300—

1000 Pest-budai takarékpénztár . , 167.— 167.50

*2 41’

«3 -4, 

n ó

500
500
500
500
500
160
200
500
800
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500
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61
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200
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500
100

100
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100
100

100
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Malmok-

Árpád-gőzmalom.................
Aradi gőzmalom ..... 
Blumféle „ .................
Cencordia ,, .................
Király „ .................
Luiza ,, .................
Molnár és sütöm  
Unio-malom .....................  
Victoria gőzmalom .... 
Hengermalom.....................  
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. .  
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőzó'de . . . 
Király serfözöde  
Hajózálog társ  
Első m. gőzhajó«. t. . . , 
Keresk.-épüiet   
Budapesti láucznid, . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár . . . . 
Mátrai kus  
Bútor kézmilzet  
Riinamurányi bánya ... 
Salgó-tarjáni „ ...
Pest-fiumei hajóép gy. . .
I. szesz linóimtó ....
Újpesti.................................  
Alagút.................................

Záloglevelek.
5'/,% m. földh. zál. . . . 
6e 1« m. jövedékjegy . . . 
Ő1/«6 j Magy. jelzálgb, , . 
Kereskedelmi bank ....

Elsőbbségek.
Lánez’uid 6“/,.....................
Miskolezi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . , 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .................................  
Napoleondor.........................  
Ezüst ......... 
Porosz tallér......................

a
a
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Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5°/(
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sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4%................. 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% . . 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Fóldtehermentesitési kötvények
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Magyarországi..................................... 
,, 1867-ki réradékkal .
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59. óO
69.15

295.50
92.-
97.40
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KOZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

Erdélyi....................................................... .
Temes-bánsági............................  „
Horvát- ós tótországi............................. „

Részvények.
Angol osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. 
Hitelintézet 200 frt.................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt .
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. 
Memzeti közraktár társ. Pesten. . . . 
Xemzetibank.........................................  
óunagozhajózási társ. 500 frt pp. . , . 
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp........................
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . 
íllamvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . 
Déli vaspálya o. é. 2 0 frt ezüstben . . 
Tiszai vasút vp. betiz. 140 frt pp .. ,

Záloglevelek (100 frt után).
Üsztr. földhitelt. ezüst 5%................. 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. .
„ nemzeti bank 5“/, osztr. ért. . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% 
Duna-gőzhajózás  
Ferdinand északi vasút 5% pp..............  
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben 
I. erdélyi pálya ezüstben 5%................  
Álamvasut 500 frank ....

„ 1867-iki „ „ ....
Magyar keleti pálya ezüstben ....

MagállBOPSjegyeK ^arabonként,
Hitelintézet . .
Jlary .................
Duuagőzhajózási 
£egl»vioh . . .

Pál ily...................
Rudolf kor. her.
8alm , . .
'.Genois . . .

100 frt o. értékb 
. . . pp. 40 frt
• • • „ 100 „

■ • • 10
  40 „ 
. . .....„ 40 „
. . . o é. W „
............... 40

. pp. 40 „

241.— 
279.40 
892.—
109 75

741' —
605 ■ — 
2240 -
385.— 
171.50
420.51 
178 60
247.—

241.50
279.6(i 
895.— 
110 25

743.—
607.—
2245-
387. -
172.—
422 -
178.t>0
24b.—

Áradni! Károlyfehérvárra.
árad indul5 6.52p. reg. 3ó. 42p.d. u. 
Radna „7„ 12 „ „ 5 „ 34 „ „ „ 
Soborsin „ 9„ 1„„ 7 „ 56 „ „ „ 
Hlye „ 10 „ 32 „ „ 9 ,, 50 „ „ „ 
Déva „11 „30 „„11 2„„„
Piski „12 „16 „„11 „59........ 
Károlyfehérvár érk. 2 óra 20 perez 
délután és 2 ó. 48 p. délután.

Károlyfahérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra 15 p. reg. 
9 o. délei.
Piski „6„25„„ 11„52......... 
Déva „6 „49 „ „ 12„22.,..„ „
Hlye „ 7 „43 „ „ 1 „ 34 „ „ „
Soborsin „9„ 6 „ „ 3„26„„,
Radna „10„47„„ 5„48,, „„
Arad érk. 11 óra 56 p délei, és 7 
óra 20 perez este.

Pisidről Petrozsenybo.

Piski indul 12 óra 26 perez délet. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53 p.d. u 
Petrozseny érk. 5 ó. 48 p. délután

Petrozsenyből Piskire.

106.25
86.80
92.80

88.90

91 25
92.— 
88.75

139.25 
n5.—
84.80

106 —
34.—

100. -
15 -
33.-
29.—
15.—
39.—
29.-

106 5 >sPetrozseny indul 6 ó a reggel.
87. — Váraliya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg
93 — Piski érk. 11. óra 15 perez délelőtt

Aradról Pasi és Bocs felé.
89.20

9150
92.50
89.—

139 50
135 50

85 —

166 50 
36. —

102 - 
17.- 
34.-
30 -
15.5(1 

0
30.-

Vrad indulói 12 óra 26 p. délután 
ben 8 óra 47 p. este

haha indulás 2 ó. 7 p élű tán 
11 óra 23 p. éjjel.-

4 .:ző-’T:ir indulás 3ó 43. perez 
d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.

Ízűin >k indulás 5 óra délután 4 ó.
31 p. reggel.

Idegied érkezés 5 ó. 48 perez 1. u.
5 óra 30 p. reggel 

rest érkezés 8 óra 40 p. 
Érsek Újvár 12 „ 58 reggel. 
!,as .. 18 „ 6 óra

42 p. este.

3ács!)5l Pást ős Arad falé.
3éua indulás 8 óra perez »Ste 
Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjel 

est „ 6 „ 34 „

Czegléd indulás 9 óra 24 p 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Szolnok indulás 10 óra 47 p. 
d. e. 9 óra 47 p. este.

Mező-Tar indulás 11 óra 39 p. 
d. e. 11 óra 40 p. éjjel.

Csaba indulás 1 óra 9 peres 
délben 2 óra 36 p. reggel.

Arad érkezés 2 óra 52 p. d.
n. 5 ó. 11 p. reggel

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 5 ó. 45 perez reggel 

4 ó. délután.
Vinga indul 7 ó. 8 perez reggel 

5 ó. 38 p. délután.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 8 ó. 48 p. reg.

7 ó. 35 p. este.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 7. ó. 3ü p, reg. 
5 ó. 50 p. délu á i.

Szt.-Audrásrólind.8ó. 15 p. reg. 
6 ó.'lü p délután.

Vinga indul 9 ó. 51 p. reggel 
7 ó. 20 p. este.

Arad 11 óra 7 perez reggel 
8 ó. 20 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csab i ind 2 óra 35 p. délu án 
7 óra 4 p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 2-' p. d. u. 
; 0 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó 0 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p. délben.
Buda -Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r, 9. óra 

30 p. este.
Trieszt érk. 8 6. 20 perez r. 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. réggé 

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 

7 óra 58 perez este.

Triesti általános biztosiló-intézet

ASSICURAZIONI ^GENERÁLI
30 millió forintnyi biaíosiíék-íókével.

Alólirt főügynökség tisztelettel hívja fel a t. ez. földbirtokosokat és gazdaközönséget

jégkárok elleni biztosijára

Ezen biztositő intézet minden veszteség daczára, melylyel a múlt években, különösen a jégelleni biztosítás által sujtatott, 
a dijt nem csak hogy fellebb nem rugtatta, sőt azt — nem tekintve arra, hogy az illető földrészek az utolsó 5 évben jégverésben 
szenvedtek-e vagy sem —

Arad é» fíékés vármegyék részére
takarmány-növények és kukoriczára . . 
kalásznövényekre (mindennemű gabnára) 
repeze s egyéb olajterményekre . . .

a o
5 o

1 °i 
°

1 3 xo °o're szállíttatott le,
mi mellett azon feltevéstől volt vezéreltetve, hogy nagyobb forgalom által a veszteség idővel ki leend egyenlítve.

Arad, 1871. május hóban. az „Assicurazioni Generali“ aradi főiigynöksége:
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biztósitó iroda, főtér Ackermann-féle házban, a casinó mellett.

Helyiségváltoztatás
\ alódi hegyi borok
Alulírott bátorkodik tisztelettel jelenteni, hogy kigyó-uteza 9. sz. a. házban 

tiszta, valódi hegyi borokból
házon kivü'i

bormérési üzletet

*** ***

Árlejtési hirdetés.

Alólirott a n. é. közönségnek tisztelettel jelenti, hogy a 
főtéren Ackermann-féle 8. számú házban létező 

fűszer, anyag és festék-árúk 

kereskedésén
kivül, mely ezentúl mint hók üzlet fog fenállani, még egy 
másodikat, ugyancsak a főtéren „a vas kapud
hoz czimzett Hassenfratz-féle házban nyitott.

Midőn a t. ez. közönségnek iránta eddig tanúsított 
megtisztelő bizalmáért forró köszönetét nyilvánítaná, kéri 
egyszersmind azt uj üzletére is kiterjeszteni, Ígérvén, mikép 
egész törekvése oda leend irányozva, hogy azt magának jeles 
árúk, szilárd és pontos szolgálat, valamint jutányos árak által 
jövőre is biztosítsa és folyton megtarthassa.

Arad, 1871. május hóban.

434-2-6

Mély tisztelettel

Szailer Emil.

Árverési hirdetmény.
órakor Arad sz. kir. város árvaszéki he 
lyiségében nyilvános árverésen elárvel- 
tetni fog, — mire is a venni szándékozók

Arad sz. kir. város árvaszékének f 
évi 368 sz. a. végzése folytán ezennel köz 
hirré tétetik ez miszerint kiskorú Brunner 
István tulajdonához tartozó Arad városi 
4187. sz. tjkben felvett lövész-utezai hrj 
68. sz. a. üres telek 700 frt betsáron vagy 
acon felül f. é. junius hó 3-án d. e. 9

meghivatnak, az árverési feltételek alól- 
'irott kiküldöttnél a hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Arad sz. kir. város árvaszékének 1871.
évi május hó 12-iki üléséből.

Urbányi Béla,
429—2—3 jegyző, mint kiküldött.

A Ménes-Szt.-Annái m. kir. k. uradalom — nemkülönben a 
Zarándi és Szinityei uradalmak által közösen fentartandó harkályi fehér
körösi híd tatarozása a pécskai m. kir. k. tettes igazgatóság f. évi april 
7-én kelt 1087. sz. a. rendeleténél fogva elrendeltetett, a költségek 
1277 frt 70 krban megállapítottak.

A tatarozások helyreállítása végett az árlejtés f. évi május hó 
3O*áu reggeli 10 órakor az Aradon székelő ménesi m. kir. k. uradalmi 
tiszttartóság irodájában tartandó lészen.

Vállalkozók ezennel illően felkéretnek, miszerint a kitűzött idő
ben és helyen 10bánompénzzel ellátva megjelenni szíveskedjenek, az 
árlejtési feltételek az árlejtési tárgyalás előtti napokon is betek inthetők.

Ezen intézkedésről az érdeklett t. ez. fentnevezett uradalmak a 
tárgyaláshoz leendő szives megjelenhetés végett teljes tisztelettel ezen 
hirdetés által értesittetnek.

Aradon, 1871. évi május hó 17-én.
Ménesi m. k. k. tisztartóság.

nyitott, s ajánlja magát a t. ez. közönségnek szón biztosítással, miszerint törekedni 
fog, hogy az általa kimért borok kitűnő minősége által a tisztelt vevők megelége
dését kiérdemelje s azt folyton meg is tarthassa.

Van szerencséje alólirottnak evvet egyidejűleg értesíteni, hogy

dús borkészleteit
mint nagyban, úgy kicsinben is, 1, '/2 és '/t akós hordókban edénynyel vagy anél
kül a legelfogadhatóbb árakon árulja. Számos látogatásra ajánlja magát

Aradon, 1871. május hóban.
433—2—3 Priegel Godofrécl

4

Hirdetmény.
Szabad királyi Arad város törvényszéke részéről felhivatnak mind 

azok, a kik az aradi 393 számú telekjegyzőkönyvében A 2 és 4. alatt 
felvett főtéri 34. számú ház és 987. h. r. számú belteleknek, valamint 
a Polturai 53 és 98. számú ház és 3919. h. r. számú udvar és szőllős- 
kertnek néhai Gantner Julianna férjezett Grabner Pálné hagyatékához 
tartozó hányadrészéhez örökjoggal bírnak, hogy ezen hirdetmény köz
zétételétől számítandó 45 napok alatt az alább irtt törvényszéknél annál 
bizonyosabban jelentkezzenek, minthogy ellenkező esetben a fentebb 
körülírt ingatlan hányadrészek folyamodó Grabner Pálnak mint az 
örökhagyó férjének tulajdonába átadatni és telekkönyvileg nevére át- 
kebeleztetni fognak.

Kelt Arad sz. kir. város törvényszékének 1871. évi april hó 22. 
tartott ülésébl.

Pullio Constantin,
főbíró.

Biris Gergely,
aljegyző.

427—2 3

Árverési hirdetmény.
Arad sz. kir. város egyesbiróságától 

f. évi 1792 szám alatt nyert kiküldetésem 
folytán ezennel közhírre teszem, misze
rint Éliás Lipót részére 275 ft házbéri 
tőke követelés, ennek esedékes kamatjai, 
eidig összesen 57 ft 16 krban már meg
ítélt, valamint ezentuli költségek erejéig 
Strausz Mária ellen, ennek biztositásilag 
lefoglalt házi bútoraira a kielégítési végre
hajtás elrendeltetvén, az árverésnek pa- 
naszlott lakásánál pesti utón leendő meg 
Tartására 18.1 május ho 30 ik napjá
nak d. u. 3 óráját kitűzöm.

Miről a közönség ezen hirdetmény 
által azzal értesittetik miszerint az elsőbb
séggel bírók erre vonatkozó bejelentvénye- 
iket az árverési napig olulirottnál érvé- 
nyesithetik.

Arad 1871. évi május hó 10’

Polyanszky Endre
t. aljegyző mint végrehajtó.

no5/i«u- 438-1-3

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, mbrerint néhai 

BMtonik Miklós temesvári örökhagyó ha
gyatékához tartozó s a paukotai 1016. 
számú tjkben felvett 1100 négyszög öl 
kiterjedésű szóllő becsülve 45ü ftra f, évi 
junius hó 7-ik napján d. e. 10 órakor 
Pankota városházánál árverésen el fog 
adatni.

Árverési feltételek :
A venni szándékozok 10 "/„ bánat

pénzt letenni köteleztetnek.
A vételár a legtöbbet ígérő által két 

részletben lefizetendő ; az első az árverés 
napján, a másik két hó múlván 6 °/0 ka
mattal együtt.

A telekkönyvi átíratás a verő költsé
gen eszközlendö, mi csak a vételár teljes 
lefizetése után sürgethető, habár az árve
rés napjától fogva a szőllő birtokába lép.

Galsa, 1871 május 11.

Rusu Gusztáv,
tszbiróm. kiküldött végrehajtó.

QZ


